

63.3(253.37)

У-521 КР

ДЕПАРТАМЕНТ КУЛЬТУРЫ КРАИСПОЛКОМА

БАРНАУЛЬСКИЙ КРАЕВОЙ МУЗЕЙ

968508



ПО ПАМЯТНЫМ МЕСТАМ БАРНАУЛА

1957 год

УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ КРАЙСПОЛКОМА
АЛТАЙСКИЙ КРАЕВОЙ МУЗЕЙ

ПО ПАМЯТНЫМ МЕСТАМ
БАРНАУЛА
(1917—1919 гг.)



1966 г.

1957 год



Краевая
Библиотека
им. В. Я. Шукшина
г. Енисейск

В годы революции и гражданской войны Барнаул являлся политическим, экономическим и культурным центром сначала Горного округа, а затем Алтайской губернии. С установлением Советской власти на Алтае (декабрь 1917 года) в Барнауле размещались все губернские (партийные, советские и хозяйственные) организации. Здесь проводились губернские съезды Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, губернских партконференций и другие совещания губернского масштаба.

После белогвардейского переворота в Сибири, 15 июня 1918 года Барнаул был захвачен белочехами. Большевики перешли на нелегальное положение, не прекращая руководства борьбой трудящихся Алтая за восстановление Советской власти, несмотря на провалы, аресты и белый террор.

Восстановленный в августе 1918 года подпольный комитет большевиков, руководствуясь директивами Средне-Сибирского бюро РКП(б) и Средне-Сибирских конференций большевиков, в тесной связи с подпольными организациями сел Барнаульского и Бийского уездов, а также с возникшими партизанскими отрядами, в 1919 году вел деятельность подготовку всеобщего вооруженного восстания против колчаковщины. 10 декабря 1919 года партизаны из армии Мамонтова совместно с восставшими в городе рабочими освободили Барнаул от колчаковцев.

В первые же дни после освобождения в Барнауле были восстановлены сначала временные, а позднее постоянные городские и губернские органы Советской власти, хозяйствственные и общественные организации.

ПО ПАМЯТНЫМ МЕСТАМ БАРНАУЛА

Во время революции и гражданской войны Барнаул по своей площади был значительно меньше современного. На северо-западной и северной окраинах он не выходил за пределы Алтайских улиц, даже вокзал был отделен от города большим пустырем.

Центр Барнаула был ограничен рекой Барнаулкой, Конюшенным переулком (сейчас Красноармейский проспект), Павловской улицей (ныне улица Анатолия), Московским проспектом (теперь Ленинский проспект).

Это объясняет, почему именно в центральной части старого города находится большая часть историко-революционных памятников и памятных мест: здесь находились центральные учреждения Алтайской губернии.



Вот одно из памятных мест времен революции — Пионерская площадь. Раньше она называлась «Демидовской» по имени основателя горного производства на Алтае Акинфия Демидова: в ознаменование 100-летия горного производства на Алтае по мысли известного изобретателя и прогрессивного деятеля П. К. Фролова здесь был сооружен обелиск, получивший название «Демидовского столпа». (И обелиск и окружающие площадь здания построены в первой половине XIX века).

Сейчас площадь превращена в зеленый сквер, а в 1917 году, кроме памятника и окружающей его оградки, на ней ничего не было. Это было самое подходящее место для проведения массовых митингов и шествий.

В начале марта 1917 года до Барнаула дошли вести о свержении самодержавия. С утра 5 марта на «Демидовской» площади стали собираться толпы народа: тут должен был состояться митинг рабочих и солдат. Начальник Барнаульского гарнизона, стремясь не допустить «сборища», приказал учебной команде оцепить площадь и никого на нее не впус-

кать, а собравшихся разогнать, пустив в ход оружие. Солдатам было запрещено покидать казармы, были усилены наряды на пропускных пунктах. Но солдаты арестовали своего начальника и гарнизонного священника, пытавшихся удержать их от выступления, и все батальоны 24 Сибирского полка, маршевые роты, учебные и запасные команды строем прибыли на площадь.

При огромном стечении народа, заполнившего площадь, была зачитана правительенная телеграмма об отречении кровавого Николая от престола. Это сообщение было встречено бурным ликованием рабочих и солдат. В один миг площадь превратилась в кипящий котел. Веками накопленная ненависть к самодержавию и его опричникам прорвалась наружу.

В то время, когда кадеты, меньшевики и эсеры, выступая с речами, призывали к сохранению «порядка» и к сотрудничеству с новыми буржуазными властями, рабочие и солдаты требовали ареста ненавистных офицеров и удаления с постов реакционных начальников.

Полгода спустя, 14 сентября 1917 года, социал-демократы устроили на «Демидовской» площади митинг, посвященный полугодовщине Февральской буржуазно-демократической революции.

Соглашатели в своих речах умоляли теперь уже об оказании доверия и поддержки правительству «социалиста» Керенского, большевистские же ораторы тт. Цаплин, Ярков и другие, напротив, выдвигали требования о свержении Временного буржуазного правительства, продолжавшего политику царя. Этот митинг показал, что большинство рабочих идет за большевиками.

* * *

На восточной стороне площади стоит двухэтажное кирпичное здание. В нем сейчас размещается краевое Управление сельского хозяйства.

Сооруженное по проекту Я. Н. Попова, ученика знаменного зодчего Карла Росси, здание это имело раньше иной вид: оно было одноэтажное, с мезонином и колоннадой в центральной части фасада.

В 1918 году тут находились губернские органы: губком РКП(б), губисполком Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, губернский Военно-Революционный комитет.

В дни чехословацкого мятежа здесь шла лихорадочная работа по мобилизации всех сил для отпора врагу. А на площади отряды красногвардейцев учились обращению с оружием и занимались строевой подготовкой.

Когда 11 июня 1918 года белогвардейцы подняли мятеж в Барнауле, здание губисполкома превратилось в крепость, а «Демидовская» площадь стала ареной боя.

Восставшим белогвардейцам удалось захватить почту, телеграф, тюрьму, затем и вокзал, но Совета они не могли взять.

Попытка белых, засевших в здании реального училища и гимназии, атакой захватить Совет была ликвидирована обронившимися большевиками плотным огнем из винтовок, наганов и 2-х пулеметов.

Понеся потери, враг укрылся за кирпичными стенами и усилил обстрел осажденных. Положение последних оставалось критическим. Совет был отрезан от всего города. Для установления связи с фронтом на вокзал была направлена группа товарищей. Легковую машину, посланную на вокзал, белые подбили, погиб один из связных — А. Третьяков, но товарищам его удалось вызвать помочь с фронта, приблизившегося уже от Тальменки к ст. Алтайской. На следующий день объединенными усилиями прибывших с фронта красногвардейцев и кольчугинских шахтеров из отряда П. Ф. Сухова, как раз переправившегося из-за Оби, мятеж был подавлен. Остатки разгромленных беляков бежали из Барнаула.

Здание бывшего губернского Совдепа отмечено в 1949 году мемориальной доской.

* * *

Поблизости от площади, на улице Гоголя, № 81 (дом, обозначавшийся этим номером в 1918 году, пока не установлен) была квартира М. К. Цаплина, у которого некоторое время жили И. В. Присягин и Э. А. Алексеева — известные в Барнауле революционеры.

* * *

Если с площади вы выйдете на улицу Республики (она раньше называлась Петропавловской по имени собора, мимо которого проходила), то, не доходя до музея, увидите двухэтажный деревянный дом, в котором сейчас находится

ДОССАФ. В этом доме в 1917—18 годах был Барнаульский Совет рабочих и солдатских депутатов.

Ко дню сорокалетия Октября на стене дома будет установлена мемориальная доска, отмечающая этот исторический факт.

Стоит пройти сотню шагов по этой улице дальше, чтобы очутиться напротив краевого драматического театра. Глядя на него, трудно представить себе бывший Народный дом и еще труднее — гауптвахту и тюрьму, в казематах которой во время Николая I-го гнили «работные люди» заводов и рудников царского поместья. Самые опасные из них содержались в сырых и темных карцерах подвала.

В 1865 году тюрьма сгорела. Тридцать лет торчал ее обгоревший остов, пока местное «Общество попечения о начальном образовании» выпросило эти развалины у коронованного владельца и отстроило их под Дом школьного общества. Позднее этот дом называли Народным домом, так как здесь была общедоступная библиотека и ставились любительские спектакли.

На фотографии, хранящейся в музее, запечатлен вид Народного дома, каким он оставался до 30-х годов нашего века.

Уже в дни революции 1905—1907 годов здесь проводились митинги и собрания трудящихся.

А в 1917—1918 годах Народный дом стал излюбленным местом проведения собраний, митингов трудящихся, пленарных заседаний Барнаульского Совдепа, который родился в марте 1917 года в небольшой комнате здесь же, в Народном доме. В зрительном зале проводились городские и губернские партийные конференции, губернские съезды рабочих, крестьянских и солдатских Советов. Стены краидрамтеатра слышали вдохновенные речи Цаплина, Присягина, Устиновича и других виднейших местных революционеров-большевиков. Здесь принимались решения, определявшие судьбу революции на Алтае.

Так, 10 декабря 1917 года две тысячи барнаульских трудящихся, теснившихся во входах в зал и в проходах между стульями, заполнивших хоры, фойе и даже часть сцены Народного дома, бурным одобрением встретили отчет председателя ревкома т. Цаплина о разгоне местных органов Временного правительства и взятии власти Барнаульским Совдепом.

27 января 1918 года в Народном доме собирались представители городов и сел, делегаты от казарм и заводов на

исторический губернский съезд Советов. Съезд работал в течение недели, избрал губисполком и принял ряд важнейших решений. Главным из них было решение о провозглашении Советской власти в Алтайской губернии.

Об этом событии напоминает мемориальная доска, установленная на стене театра.

А еще через 4 месяца здесь же на митинге рабочие Барнаула гневно отвергли ультиматум командования восставшего против Советской власти чехословацкого корпуса, в котором предлагалось без боя сдать губернию. Они единодушно решили защищать завоевания Великого Октября с оружием в руках.

Есть еще одно памятное событие, связанное с театром. 26 ноября 1920 года на собрании представителей партийных и советских организаций, фабрик и заводов выступал с речью Всесоюзный староста — М. И. Калинин, прибывший в Барнаул с агитпоездом «Октябрьская революция».

Здание краидрамтеатра является памятником республиканского значения.

* * *

Из окон театра видна площадь Свободы. Раньше она называлась Соборной. Соборным переулком назывался и нынешний Социалистический проспект. Свои названия площадь и переулок получили от собора Петра и Павла, возвышавшегося на этой площади.

Здесь 1 мая 1917 года, уже после падения царизма, состоялась первая свободная первомайская демонстрация. Сотни рабочих-транспортников, пимокатов, шубников, учащейся молодежи, солдаток собрались под алые стяги со всех концов города. После демонстрации, за городом и на одной из центральных улиц его, состоялись митинги.

* * *

На площадь углом выходит здание краевой больницы. Во время революции в ее нынешней лаборатории (дом № 57 по улице Гоголя) размещалось местное отделение Петропавловского торгового банка.

В помещении банка в конце марта 1918 года состоялось собрание барнаульских коммунистов, на котором с речью выступал т. Бадаев, член ВЦИКа, бывший депутат от рабочей

курии в IV Государственную Думу. (За свои смелые антивойные выступления он вместе с товарищами был сослан в Сибирь на каторгу и освобожден лишь Февральской революцией). В марте 1918 года т. Бадаев был направлен в Сибирь по вопросам продовольственного снабжения голодавших рабочих Центральной России.

* * *

От площади Свободы мы можем направиться за Барнаулку. Если по мостику, переброшенному через реку около овощных рядов городского рынка, перейти на правый берег ее, то сразу же за мостом вы увидите двухэтажный дом с остроконечной башенкой, поднимающейся над одним из углов его крыши. Раньше дом принадлежал какому-то купцу, а сейчас здесь—общежитие педагогического института. Текст мемориальной доски, установленной на этом доме, рассказывает о том, что после освобождения Барнаула партизанами в декабре 1919 года в нем размещался Главный штаб партизанской армии Е. М. Мамонтова. За короткое время штаб осуществил передачу части личного состава армии партизан в 5-ю Красную Армию.

А напротив бывшего Мамонтовского штаба стоит внешне ничем не примечательное кирпичное здание. Это—бывший дом купца Поскотинова. (Здесь теперь работает краевая партийная школа). В дни контрреволюционного переворота в июне 1918 года это здание получило зловещую известность. Белогвардейцы хватали на улицах города, во время повальных обысков, десятки заподозренных в сочувствии Советской власти людей и приводили их сюда. Тут было место заключения арестованных большевиков, красногвардейцев, рабочих. Белогвардейские палачи производили допрос арестованных, сопровождавшийся зверским избиением. А затем окровавленных, измученных людей, часто в изодранной одежде, под усиленным конвоем уводили по лестнице на гору, на кладбище, и здесь, над обрывом Оби или в роще (там, где сейчас возвышается главный павильон краевой выставки), расстреливали. Тут погибли член губисполкома Киреев, бесстрашный большевик и один из организаторов Красной гвардии Барнаула, Н. Д. Малюков и многие другие, оставшиеся неизвестными.

Еще несколько дней назад многие из них, рассыпавшись цепью вдоль обского берега, на улицах горы, метким огнем отражали наступавший из Бобровского затона десант белых.

Одни из них не успели уйти из города вместе с товарищами 15 июня 1918 года, другие были оставлены для подпольной работы в тылу врага.

Расстрелы на горе производились в присутствии «чистой» публики — мещан, чиновников, буржуа.

На месте массового расстрела борцов за Советскую власть на территории выставки установлена мемориальная доска.

* * *

На горе, на улице Бельгийской № 90 (теперь улица Денисова) на квартире у гражданки Ореховой жила с малолетним сыном отважная революционерка, направленная в Сибирь ЦК, член подпольного комитета в Барнауле в 1919 году — Э. А. Алексеева.

Если кому-нибудь придется побывать у деревни Ересной — можете там, близ села, рассмотреть заросшие малинником партизанские окопы (декабрь 1919 года). Кстати, в 1912 году в Ересной была подпольная типография РСДРП.

Для спуска с горы мы предлагаем избрать Косой взвоз: по этому взвозу в Барнаул вошли партизаны Е. М. Мамонтова

Через рыночную площадь или по улице Мало-Тобольской давайте выйдем на Ленинский (бывший Московский) проспект. У самого начала его, в доме № 6 (там, где сейчас работает Алтайский Совнархоз) 13 декабря 1919 года, т. е. после освобождения города от колчаковцев, состоялось заседание Барнаульского временного революционного комитета, представителей Главного штаба партизанской армии и походного Сибревкому. По решению последнего в этот день был создан губернский революционный комитет, в состав которого вошли Аристов В. В. (председатель), Сандомирский, Канцелярский, Ильиных и др. товарищи.

Выше по проспекту, на Пушкинской № 40, находится здание краевоенкомата (до революции дом принадлежал купцу Платонову). Во время колчаковщины здесь свирепствовала контрразведка. В подвале дома были погублены десятки борцов за власть Советов и в их числе — начальник Управления Алтайской железной дороги С. М. Лучанинов (убит 12 августа 1919 года), комиссар губернского банка П. Каuffman, комендант Барнаула С. К. Денисов и другие. В августе 1919 года здесь погибла Э. А. Алексеева, выданная провокатором.

Одна из групп арестованных в составе 5 человек (Березин, Кудрявцев и др.) была выведена из контрразведки и за

квартал до бывшей Хлебной площади, между Бийской и Томской улицами (Никитинская и Короленко) прямо в переулке Мостовом (пр-т им. Горького) расстреляна конвойными. Сложив трупы на телегу, палачи сбросили их в обрыв у Оби (на 2-й Алтайской), а затем закопали.

Еще выше по проспекту — дом бывшего начальника Алтайского Горного округа (ныне крайисполком). В 1928 году на активе Барнаульской окружной партийной организации здесь выступал с речью И. В. Сталин.

Напротив крайисполкома, в сквере, находится несколько братских могил борцов за Советскую власть.

Со стороны улицы Короленко, недалеко от входа в сквер, похоронены партизаны и рабочие, погибшие при освобождении Барнаула от Колчака. Рядом с ними — могила 44-х павших борцов, в числе которых партийные и советские работники, рабочие-железнодорожники, крестьяне-повстанцы, расстрелянные колчаковцами в 1918—19 гг. в разных местах города (и за его чертой) и при Советской власти перезахороненные в сквер.

С другой стороны обелиска, построенного в 1928 году, — братская могила большой группы продработников, зверски убитых кулацко-эсеровскими бандитами в 1921 г. в Чесноковском, Краюшкинском и в др. районах. Останки их, бережно собранные, были привезены в Барнаул и торжественно похоронены в сквере. Поблизости от этой могилы покоятся прах героев гражданской войны на Алтае — командующего партизанской армией Е. М. Мамонтова, убитого кулаками в селе Власихе 25 февраля 1922 года и командира 1-й Советско-Чумышской партизанской дивизии М. И. Ворожцова (Анатолия), умершего от тифа за декаду до этого. Е. М. Мамонтов похоронен 4-го марта, а Анатолий — 16 февраля 1922 года.

К 40-летию Октября в сквере построены кирпичные надгробия на могилах, установлены мемориальные доски на них, асфальтированы проходы, проведен ремонт обелиска, сооружена новая оградка.

Сейчас идет обработка мрамора и гранита, изготовление скульптур. По проекту Баженова, Иевлева, Кривчени и Миронова сквер будет превращен в монументальный памятник Октябрьской революции и гражданской войны на Алтае. На гранитном постаменте поднимется ввысь 5-гранный обелиск из белого мрамора, окруженный у основания 6 скульптурами. Могилы будут облицованы мрамором; мягким светом зальют сквер красивые светильники; по-ново-

му, тематически интересно, будут оформлены входы, разбиты цветники и т. д. В 1958 году барнаульцы не узнают прежнего сквера «Павших борцов».

* * *

Но продолжим нашу экскурсию. С правой стороны Ленинского проспекта сейчас можно видеть остатки бывшей городской (часто ее называют «Дунькиной») рощи.

В этой роще офицерский конвой подлыми выстрелами в спину убил при переводе в губернскую тюрьму 28-го июня 1918 года начальника продотдела губисполкома, профессионального революционера С. М. Сычева и депутатов Барнаульского Совдепа Н. А. Тихонова и Е. П. Дрокина.

* * *

В 1918—1919 годах колчаковцы расстреляли десятки революционеров, содержавшихся в губернской тюрьме (тюрьма эта была на окраине «Дунькиной» рощи). Расстрелы производились в глухом углу кладбища. Теперь это место — в парке меланжевого комбината, около ограды стадиона «Красное знамя».

Жители близко расположенных к кладбищу улиц часто слышали выстрелы, крики и стоны умирающих. Палачи не всегда даже закапывали трупы: они долго оставались лежать в канаве, чуть присыпаные землей.

В парке, на месте расстрела героев, к 7 ноября 1957 года будет установлена мемориальная доска.

* * *

Белогвардейские палачи часто практиковали вывоз обреченных на смерть людей за пределы города. Так, в 1918—1919 годах большая группа борцов за Советы была расстреляна на 18 разъезде. Здесь хладнокровное, расчетливое убийство ни в чем неповинных людей в 1918 г. производилось в присутствии господ, выехавших развлечься этим зрелищем, под звуки военного оркестра.

На братской могиле в 1957 году тут сооружен памятник, а на здании разъезда установлена мемориальная доска.

* * *

Часть товарищей была расстреляна в районе 17 разъезда, на правом берегу Оби. 27 сентября 1919 года офицерский

войной расправился здесь с М. К. Цаплиным, И. В. Присягина, М. К. Казаковым (зам. председателя Барнаульского Совдепа) и М. А. Фоминым (организатор и командир отряда железнодорожников-красногвардейцев). Так и неизвестно до сих пор точное место их гибели: тела их не были найдены.

В роще, между разъездом и станцией Алтайской, 18 ноября 1919 года колчаковские палачи расстреляли еще одну группу большевиков, среди которых были секретарь Барнаульского Совдепа С. П. Карев, комиссар Алтайской железной дороги Т. А. Тяптин, Лукьяненко, Белов и Веховский (все железнодорожники).

На вокзале 17 разъезда также установлена мемориальная доска.

17 и 18 разъезды получили имена Цаплина и Присягина.

* * *

На левом берегу Оби, у старого железнодорожного моста, — место боев с белыми. 13—14 июня 1918 года здесь оборонили подступы к Барнаулу красногвардейские цепи. С. М. Лучанинов для того, чтобы задержать белых, пустил навстречу бронепоезду, вышедшему с Алтайской в Барнаул, два вагона с балластом. Сбив бронепоезд, вагоны повредили и путь. Вторжение белых было отсрочено на сутки. А при отступлении колчаковцев у моста снова вспыхнул бой. Во время этого боя железнодорожный батальон отстоял мост, который белые пытались разрушить.

* * *

В пойме Оби виден кожзавод (в Глядене). Здесь в феврале 1919 года состоялась одна из подпольных городских конференций большевиков, обсуждавшая вопросы борьбы с колчаковщиной.

* * *

А теперь, осмотрев эти места, можете ехать до вокзала. Во время белогвардейского мятежа (июнь 1918 г.) красногвардейцы-железнодорожники создали на вокзале второй узел сопротивления белым. В дни белогвардейского наступления

на Барнаул, Главные железнодорожные мастерские превратились в оружейный завод.

Бои за вокзал и на выходе из города разгорелись 15 июня 1918 года, когда Красная гвардия была вынуждена отступать. Есть сведения, что отряд венгерцев-революционеров, дравшийся в арьергарде, прикрывая отход эшелонов с красногвардейцами, целиком погиб.

9 декабря 1919 года мамонтовцы вели бои с белыми в районе вокзала и монастыря на горе.

* * *

От вокзала, уже на трамвае, вы можете доехать до бывшей Павловской улицы (улица Анатолия). Остановитесь на несколько минут около дома № 125, чтобы осмотреть квартиру, в которой жил в 1920—22 гг. руководитель большевистского подполья в Барнауле М. И. Ворожцов (Анатолий).

* * *

Далее, вниз по Красноармейскому, на левой стороне проспекта стоит дом Штильке — одного из инициаторов народного просвещения в Барнауле. В 1917—18 гг. в этом доме находился Культурно-просветительный союз. (Сейчас здание занимает институт усовершенствования учителей!).

В августе 1918 года в доме Штильке состоялась подпольная конференция большевиков Барнаула, избранный Э. А. Алексееву делегатом на Средне-Сибирскую конференцию большевиков, проходившую в Томске. Старые подпольщики рассказывают, что в этом же доме тайно хранилось собранное ими оружие, которым предполагалось вооружить рабочие дружины во время восстания против Колчака.

* * *

Итак, круг нашей экскурсии замкнулся на Пионерской площади. Мы посетили важнейшие памятники и памятные места Барнаула, связанные с историей революции и гражданской войны.

...Пройдут десятилетия. Но время не сотрет с лица города следов великой битвы трудящихся за свое освобождение от капиталистического рабства!

ИХ ИМЕНАМИ НАЗВАНЫ УЛИЦЫ ГОРОДА

В годы Октябрьской революции и гражданской войны на Алтае погибли тысячи верных сынов трудового народа. Одни из них пали в боях с белогвардейцами, другие погибли в колчаковских застенках.

И среди них — немало большевиков-барнаульцев, шедших в авангарде героической борьбы трудящихся Алтая с контрреволюцией. Уже в первые дни после захвата Барнаула белыми (15/VI-1918 г.) было арестовано свыше трехсот человек. Никто из них не вернулся из тюрьмы.

Разнузданный белый террор не прекращался до самого освобождения города от колчаковщины.

Врагу удалось физически уничтожить десятки известных борцов за Советскую власть. Но они оказались бессильными подавить мощное революционное движение. Им не удалось «искоренить» идеи революции, как не удалось стереть в памяти трудящихся светлые образы павших в неравной борьбе героев.

Барнаульцы бережно хранят память о тех, кто отдал жизнь за торжество нового мира. Их именами названы улицы города, предприятия, пароходы.

* * *

Есть в Барнауле улица имени Присягина. Имя Присягина мы называем первым всякий раз, когда вспоминаем события 1917—1918 годов. И это не случайно. Иван Вонифатьевич Присягин родился в 1885 году в семье крестьянина (с. Ольховка Рязанского уезда Рязанской губернии).

Он прошел суровую школу жизни и борьбы за счастье обездоленных. В 1904 году, в канун первой русской революции, молодой кожевник вступил в ряды боевой Московской организации РСДРП.

Умелый пропагандист, пламенный агитатор в дни революции он с головой уходит в работу по подготовке рабочих и крестьян к вооруженной борьбе с царизмом. Дважды бросают его царские опричники в тюрьму в годы революции и столыпинской реакции (1907 г., 1910 г.).

В 1911 году мы видим И. В. Присягина в партийной школе пропагандистов, созданной В. И. Лениным в Лонжюмо, близ Парижа. В своих воспоминаниях Н. К. Крупская отме-

чает «незаурядные способности» этого «сознательного борца, общего любимца товарищей».

После школы — вновь кипучая деятельность в «Русской организационной комиссии», членом которой он был избран, по подготовке Пражской конференции, создавшей партию большевиков. Арестованный по этому делу в октябре 1911 г. И. В. Присягин в мае 1912 г. был выслан в с. Парабель Томской губернии на 4 года.

Но уже в августе он бежит из ссылки в Барнаул. С этого времени судьба революционера была прочно связана с судьбой рабочего движения на Алтае.

В связи с побегом и по делу об организации подпольной типографии в д. Ересной И. В. Присягин был снова арестован и сослан в Канский уезд.

Освобожденный Февральской революцией из ссылки он возвращается в Барнаул и становится одним из руководителей профсоюзных и партийных организаций города. В апреле 1917 года И. В. Присягин — делегат VII Апрельской конференции большевиков, где снова встречается с В. И. Лениным.

Лето и осень 1917 года прошли в борьбе барнаульских большевиков за массы, в подготовке трудящихся к социалистической революции. Одним из организаторов этой работы был верный ленинец И. В. Присягин.

А когда в начале декабря 1917 года власть в свои руки взял большевистский Военно-Революционный комитет, он все свои силы отдает строительству и укреплению органов пролетарской диктатуры. Член губкома РСДРП с 1917 года, в феврале 1918 года Присягин избирается председателем его; делегат III Всероссийского съезда Советов он является в то же время посланцем трудящихся Алтая на I-й Всероссийский съезд профсоюзов.

В дни чехословацкого мятежа председатель губпарткома — один из организаторов защиты советского Алтая, а во время восстания белогвардейцев в Барнауле 11—12 июня 1918 года и после ухода Красной гвардии из города, он — непосредственный участник боев с контрреволюцией.

И. В. Присягин был инициатором объединения (в Алейске) нескольких красногвардейских отрядов в один — сводный. Он предложил план движения красногвардейцев на Омск.

Несколько дней спустя после выхода из Алейской, следовавшие впереди отряда И. В. Присягин, М. К. Цаплин, М. К. Казаков и С. Г. Карев были арестованы в деревне Луковка

(Панкрушихинского района). После кратковременного содержания в Новониколаевской тюрьме И. В. Присягин вместе с товарищами был переведен в Барнаул, в губернскую тюрьму.

27 сентября 1918 года орава пьяных офицеров во главе с Еремеевым получила от начальника гарнизона, как цинично говорили палачи, «на десерт» головы выдающихся партийных и советских деятелей. И. В. Присягин с группой товарищей был увезен на правый берег Оби и где-то в районе 17 разъезда расстрелян озверевшими бандитами.

До последнего дыхания он остался верен делу революции, делу партии Ленина.

* * *

Беззаветная смелость в борьбе с врагами, горячая вера в торжество пролетарской революции, выдающиеся организаторские способности отличали и другого вожака барнаульских рабочих Матвея Константиновича Цаплина.

20-летним юношей вступил он в борьбу с царизмом. Это было в боевые годы первой русской революции 1905 года в фабрично- заводском городе центра — Иваново-Вознесенске. Под руководством М. В. Фрунзе Цаплину М. К. выпало счастье строить впервые в истории борьбы трудящихся Советы рабочих депутатов.

В 1906 году активное участие М. К. Цаплина в революционной борьбе было «отмечено» самодержавием: он был арестован и сослан в Нарымский край. В ссылке молодой революционер познакомился с Я. М. Свердловым.

Отбыв срок ссылки, М. К. Цаплин поселился в Барнауле, ни на минуту не прекращая своей революционной деятельности.

Грозный 1917 год. Цаплин — в гуще событий: неутомимый агитатор, он разъясняет в речах, докладах, статьях большевистскую тактику, зовет трудящихся под знамя Ленина. Он — один из организаторов Красной гвардии в Барнауле в 1917 году; в августе этого года Цаплин — председатель Барнаульского Совдепа, а еще через месяц он становится во главе губернского исполкома Советов. В октябрьские дни 1917 года М. К. Цаплин в Петрограде: он делегат II-го Всероссийского съезда Советов, принявшего исторические декреты о мире и земле и избравшего Советское правительство. В Барнаул председатель губисполкома возвратился с четкой программой и тактикой борьбы за переход власти в руки Советов.

Вскоре был создан боевой центр по подготовке и проведению революционного переворота—Военно-Революционный комитет. Председателем его был избран стойкий большевик М. К. Цаплин, блестяще справившийся с этой задачей. По директивам ревкома органы Советской власти были созданы в волостях и уездах Алтая.

В конце мая 1918 года над советским Алтаем нависла угроза захвата его белогвардейцами, и партия вновь поручила М. К. Цаплину ответственный участок: он был назначен председателем губревкома. В эти дни он организует и направляет на фронт отряды красногвардейцев, с винтовкой в руках сражается против мятежников, страстной речью поднимает веру в конечную победу коммунизма. По его рекомендации командиром сводного отряда Красной гвардии Алтая был избран коммунист П. Ф. Сухов.

В годы революции М. К. Цаплин всюду был рядом с И. В. Присягиным. Крепкая дружба, основанная на идейной общности, связывала их.

Погиб М. К. Цаплин тоже вместе с И. В. Присягиным 27/IX-1918 года. В связи с 40-летием Великого Октября в сквере Ленинского проспекта будут установлены их бюсты: после смерти в памяти грядущих поколений всегда вместе будут стоять два коммуниста, два солдата из армии Ленина. Именем М. К. Цаплина названа улица на поселке Осиенко в Барнауле и жел. дор. разъезд № 18.



«Миля» — так любовно называли подпольщики свою боевую подругу Эмилию Августовну Алексееву.

Юность ее и первые шаги в революционной работе связанны с колыбелью революции — Петроградом. Рано изведав тяжкий труд ткачихи, Э. А. Алексеева смело встала на путь решительной войны против всякого гнета. Член партии с 1910 года, она была одним из руководителей борьбы трудящихся Выборгского района. Трижды арестовывали ее жандармы.

Но тюрьма не испугала сильной духом женщины. В ноябре 1914 года Алексеева арестована в четвертый раз и выслана в Минусинск. Вернулась она в Петроград после Февральской революции.

А в мае 1918 года ЦК РКП(б) направил ее в Барнаул. В трудных условиях, когда большевистские кадры Барнаульского подполья были разгромлены белыми, Э. А. Алексеева

принялась за восстановление подпольной организации. По ее инициативе в августе 1918 года на городском собрании (конференции) был создан подпольный комитет РКП(б), а Э. А. Алексеева была избрана делегатом на I-ю подпольную Средне-Сибирскую конференцию в Томск. На следующей конференции, состоявшейся в сентябре 1918 г., в здании биржи труда Э. А. Алексеева уже докладывала о задачах партийной организации Барнаула в свете решений Средне-Сибирской конференции.

Умелый конспиратор, она долгое время, не вызывая подозрений, сочетала легальную работу в Кредитном союзе с бурной подпольной деятельностью: оказанием помощи семьям пострадавших большевиков, сбором, хранением оружия, организацией побегов арестованных товарищей.

Арестованная в связи с подготовкой одного из таких побегов, Э. А. Алексеева 23 августа 1919 года погибла в колчаковской контрразведке.

Именем отважной революционерки названы детские ясли № 11 на ул. Пролетарской, а недавним решением горисполкома 6-й Заводской проезд переименован в улицу Эмилии Алексеевой.

* * *

Слава П. Ф. Сухова разнеслась далеко за пределы Алтая. Свой путь революционера он начал, обучаясь в Уфимской гимназии. Решительно порвав с отцом, ярым монархистом, Сухов испытал тяжелую участь пролетария в царской России. В партию он вступил на фронте, во время службы в царской армии.

В дни революции П. Ф. Сухов — в Кольчугино — в центре Кузбасских угольных копий (ныне Ленинск-Кузнецк). Широко известный в шахтерской среде своими большевистскими взглядами П. Ф. Сухов избирается секретарем Кольчугинского Совдепа и начальником штаба Красной гвардии.

Вскоре начались бои с белочехами. Кольчугинские красногвардейцы дрались под Арлюком и Юрой, под Шишино и Топками с превосходящими силами врага, а затем отступили к Барнаулу. Вел их через Чернь П. Ф. Сухов.

В Барнауле суховцы приняли участие в подавлении белогвардейского мятежа и в обороне города от наседавших банд. Когда на митинге красногвардейцев в Алейске встал вопрос о командире сводного отряда Красной гвардии Алтая, была

названа кандидатура испытанного в боях кольчугинского коммуниста П. Ф. Сухова.

Почти два месяца продолжался героический рейд Красной гвардии по Алтаю. Около 3000 км с боями прошла она, не зная поражений, вселяя уверенность в том, что дело Советов живо и непобедимо. Бои под Баево, Глубоким, Леньками, Шимолино, два крупных боя 19 июля 1918 года под Вознесенским, когда были разгромлены большие белогвардейские отряды, бои под Тележихой и Малым Башелаком — таковы этапы пути знаменитого отряда.

10 августа 1918 года, окруженный со всех сторон врагами, отряд погиб в неравной схватке под Тюнгуром (Горный Алтай). Взятый в плен белыми П. Ф. Сухов был расстрелян. Сознание исторической неизбежности краха старого мира, глубокая вера в победу революции слышится в его предсмертных словах, брошенных в лицо палачам: ...«вам не расстрелять рабочий класс, не уничтожить дело, за которое мы умираем... Час возмездия недалек!».

Прошли годы, но память о Сухове не померкла. В селе Вознесенском, на месте боев 19 июля 1918 года, высится обелиск и установлена мемориальная доска. Мемориальными досками отмечены дома, в которых размещался штаб Сухова, в Тележихе и Катанде. Еще два мемориала установлены на месте последнего боя отряда у с. Тюнгур. На братских могилах суховцев сооружены памятники. Села Вознесенское и Тюнгур Указами Президиума Верховного Совета РСФСР переименованы в Сухово, а в Барнауле имя П. Ф. Сухова присвоено бывшему 5-му Заводскому проезду.

* * *

Каждому школьнику известно имя Е. М. Мамонтова. Простой крестьянин, бывший фельдфебель царской армии, в дни мировой войны, в солдатских окопах узнал он о Ленине, а в июне 1917 года Ефиму Мамонтову представилась возможность участвовать в работе I-го Всероссийского съезда Советов в Петрограде, слышать и видеть великого вождя: он был делегатом съезда.

В родном селе Вострово, куда Е. М. Мамонтов вернулся после Октябрьской революции, он страстно борется за установление Советской власти. В черные времена господства белогвардейщины Е. М. Мамонтов не остается безучастным свидетелем грабежей и насилий колчаковцев. Смелый коман-

дир сначала небольшого неуловимого отряда повстанцев, дерзкими налетами не дававшего покоя врагу, он с сентября 1919 года становится партизанским полководцем — главно-командующим Западно-Сибирской Народной Красной Армии.

Полководческий талант, личное бесстрашие и простота, преданность Советской власти — все это снискало ему любовь в массах трудящихся.

«Сибирским Чапаевым» звали Мамонтова в народе. Десятки крупных боев дали карателям партизанские полки, десятки побед одержали они под командованием Мамонтова.

Одолев превосходно вооруженные воинские части Колчака в знаменитом Солоновском сражении 14—16 ноября 1919 года, армия Мамонтова, выросшая до 40 тысяч бойцов с сотнями пулеметов, с артиллерией и бронепоездами, отнятыми у врага, двинулась в свой освободительный поход. Барнаул и Павлодар, Камень и Семипалатинск, Славгород и Змеиногорск — таков перечень городов, из которых были изгнаны Мамонтовым колчаковцы, таков размах военных операций, которыми он руководил.

А когда понадобилось сбросить в море Врангеля, поминспехарм 5-ой Ефим Мамонтов призвал к оружию своих соратников и в качестве командира Сибирской добровольческой бригады повел их на Крымские твердыни «черного барона» и на анархо-кулацкого «батька» Махно.

Подлое убийство вырвало партизанского командарма из рядов строителей социализма.

В честь Мамонтова назван район, ж. д. станция (бывший 35 разъезд), села, колхозы, артели, улицы населенных пунктов. Есть улица Мамонтова и в Барнауле. Бюст героя гражданской войны на Алтае решено установить в сквере «Павших борцов» на Ленинском проспекте, рядом с его могилой.



Одна из центральных улиц Барнаула носит имя Анатолия (подпольная кличка Матвея Ивановича Ворожцова).

Сын рабочего, солдат царской армии, М. И. Ворожцов вступил в партию большевиков в 1917 году в Томске. После падения Советской власти в Томске по направлению Томского комитета большевиков Ворожцов прибыл в Барнаул. Все свои силы употребил он здесь на организацию большевистского подполья. В феврале 1919 года Анатолия избирают членом подпольного комитета, а в июне последний направляет его в

Чумышский район для организации партизанских отрядов и руководства партизанским движением. В Чумышском районе ему удалось отколоть большую часть партизан от анархо-эсеров Рогова и Новоселова и поставить ее всецело на платформу борьбы за Советскую власть. Из этих отрядов затем была создана первая Советско-Чумышская дивизия, громившая колчаковцев у станции Тальменки и на трактовых дорогах, ведущих в Кузнецк. Член высшего военного органа по руководству партизанами Чумыша Анатолий стал командиром этой дивизии. Участник всех съездов Советов Причернского края М. И. Ворожцов многое сделал для укрепления Советской власти в освобожденных от Колчака районах правобережья Оби. В конце 1920 года Анатолий был избран делегатом на 8-й Всероссийский съезд Советов. В это время он живет в Барнауле и находится на ответственной работе в губернской ЧК, являясь одновременно членом губисполкома.

14 февраля 1922 года тиф скосил верного сына партии и народа коммуниста М. И. Ворожцова. «Наша коммунистическая семья лишилась одного из лучших своих товарищей», — писала газета «Красный Алтай» в день похорон Анатолия.

Имя Анатолия присвоено колхозам, артелям, совхозам и одному из железнодорожных разъездов на Южсибе. Бюст его также будет установлен в сквере на Ленинском проспекте, напротив бюста руководителя левобережных партизан — Мамонтова.

* * *

В Нагорной части Барнаула расположена улица Денисова (быв. Бельгийская). Она названа в честь мужественного барнаульского революционера Степана Капитоновича Денисова — рабочего-кузнеца, большевика с подпольным стажем работы в партии с 1904 года. С. К. Денисов — активный участник революционных событий 1905 — 1907 гг. в Барнауле. Ни тюрьмы, ни ссылки в годы реакции не поколебали воли большевика.

В 1918 году Денисов член Алтайского губисполкома. Партия поручила ему ответственный пост коменданта г. Барнаула. Находясь на этом посту, он ведет борьбу с контрреволюцией. Схваченный белогвардейцами С. К. Денисов погиб в колчаковской контрразведке 9 сентября 1919 года.

* * *

Вместе с ним погиб и Павел Кауфман — коммунист-подпольщик, отбывавший за антиправительственную деятельность

различные сроки в тюрьме и на царской каторге. Во время революции П. Кауфман там, где он всего нужнее партии: то он руководит политическим просвещением среди военнопленных венгерцев, то он комиссар Губернского банка, успешно ломающий саботаж чиновников. В то же время Кауфман является членом губернского исполнительного комитета.

В честь Кауфмана назван один из нагорных переулков.

* * *

Фармацевт по профессии Сергей Михайлович Сычев чаще был известен товарищам по подполью под кличкой «Сергей Белый». Родом Сергей Белый из Пермской губернии (г. Красноуфимск). После 4-х классов обучения Сычев начал трудовую жизнь. Член РСДРП с 1904 года, после первой русской революции он явился собирателем партийных сил в Барнауле, где редактировал нелегальный журнал «Комитетские вести». В 1908 году Сергей Белый был арестован и только через два с лишним года решением особого состава суда сослан в Канский уезд. Однако, за агитацию среди ополченцев на месте ссылки Сычев уже вскоре был выслан под строгий надзор в другое село — Иланское.

В апреле 1917 года С. М. Сычев приехал в Барнаул и сразу же с головой окунулся в революционную работу. В декабрьские дни 1917 года он является членом Военно-Революционного комитета, затем участвует в губернских съездах и партийных конференциях, избирается членом губкома РКП(б). В губисполкоме в 1918 году он заведует продовольственным отделом. При отступлении Красной гвардии Сычева оставили в Барнауле для организации подпольной работы в тылу врага. В первые же дни белогвардейского террора он был арестован и 28 июня 1918 года расстрелян в «Дунькиной» роще.

Память о смелом революционере живет в названии одного из переулков в Барнауле.

* * *

Почти одновременно с С. М. Сычевым были злодейски убиты белобандитами Н. А. Тихонов и Е. П. Дрокин.

Николай Алексеевич Тихонов, оставшись в детстве сиротой, благодаря исключительной тяге к знаниям и незаурядным способностям, работая и учась, «выбился в люди» — стал

учителем, чтобы нести свет науки и правду о жизни в массы трудящихся. Учительскую работу он начал в Тальменке, а затем был переведен в школу Бобровского затона. Большой любовью платили своему учителю дети и их родители—рабочие затона, которых он тоже учил — учил борьбе с самодержавием и капиталистическим гнетом. Когда в Бобровском затоне возник отряд Красной гвардии, учитель Н. А. Тихонов вступил в него добровольцем и был избран членом красногвардейского штаба. Водники единодушно избрали его также депутатом Барнаульского Совдепа, а последний назначил Н. А. Тихонова комиссаром водного транспорта.

* * *

Ближайшим соратником Н. А. Тихонова был Елисей Петрович Дрокин, рабочий-водник из Бобровского затона. В революционную борьбу Дрокин вступил задолго до событий 1917 года. Член партии большевиков, он пользовался большим авторитетом среди рабочих. Е. П. Дрокин в дни революции стал признанным вожаком Бобровских речников. Это он организовал отряд Красной гвардии в затоне, это он был командиром красногвардейцев. Вместе с Тихоновым Дрокин был избран в Барнаульский Совдеп от трудящихся Бобровского затона. Плечом к плечу два коммуниста, рабочий и учитель, сражались с белыми в дни контрреволюционного мятежа 11—12 июня 1918 года и на подступах к советскому Барнаулу. Вместе они скрывались от преследований врага в Бийске и вместе вернулись в Барнаул, где их ждала подпольная работа. Но оба подпольщика были слишком хорошо известны по своей революционной деятельности в Барнауле и поэтому были вскоре арестованы, а затем зверски убиты белобандитами.

В Барнауле именем Дрокина назван переулок (на горе). Имя Тихонова присвоено улицам в Барнауле и в Тальменке. Кроме того, в честь Дрокина и Тихонова названы пароходы, курсирующие по Оби.

* * *

Михаил Кириллович Казаков. Молодой мужчина с правильными мягкими чертами лица; глубокий, чуть усталый взгляд; пышная выющаяся шевелюра, одет в форменную тужурку землемера — таким донесла фотография облик одного из известных советских руководителей Барнаула. Февральская

революция застала М. К. Казакова в Томске на военной службе. Прибыв в Барнаул, он немедленно включился в работу по созыванию сил для решительного штурма буржуазного мира. Летом 1917 года мы видим его на посту заместителя председателя Барнаульского Совета рабочих и солдатских депутатов; он активно участвует в работе второго губернского съезда Советов рабочих и солдатских депутатов, где выступает в качестве делегата от Барнаула.

Широко и разносторонне образованный М. К. Казаков очень многое сделал для строительства органов Советской власти на Алтае, для организации обороны советского Алтая от белочехов.

Схваченный врагами вместе с И. В. Присягиным и М. К. Цаплиным, он разделал участь своих товарищей — погиб мученической смертью 27 сентября 1918 года.

В Октябрьском районе Барнаула имя М. К. Казакова носит одна из улиц.

* * *

Железнодорожники Барнаула во время революции выдвинули из своей среды ряд замечательных борцов за власть Советов.

Один из них — Михаил Амвросиевич Фомин (родился в 1885 г.), работал на станции Барнаул помощником машиниста, а затем мастером электроцеха в Главных железнодорожных мастерских.

В 1917—1918 гг. М. А. Фомин организует из рабочих Главных железнодорожных мастерских отряд Красной гвардии, во главе которого участвует в подавлении контрреволюционных выступлений в Барнауле и в губернии.

Знали и глубоко уважали железнодорожники М. А. Фомина. В качестве представителя Главных железнодорожных мастерских он твердо проводит линию рабочего класса в Совдепе и в Главном дорожном Совете, членом которых он состоял. Участник съезда железнодорожников в Петрограде в начале 1918 года М. А. Фомин одновременно делегируется на III-й Всероссийский съезд Советов, собравшийся в Москве. После захвата Барнаула белыми, большевик Фомин по решению партийных органов остается для подпольной работы в городе. Осенью 1918 года агенты контрразведки выследили и арестовали М. А. Фомина, заключив его в губернскую тюрьму. В ночь на 27 сентября 1918 года белобандиты расправились с

мужественным защитником Советской власти. Трудящиеся Барнаула не забыли павшего борца. Его именем они назвали улицу в Нагорной части города.

* * *

Старшее поколение железнодорожников помнит героя — стрелочника Савелия Моисеевича Лучанинова. 50-летний железнодорожник сочетал в себе мудрость пожилого человека с кипучей энергией и страстью юноши в борьбе с врагами.

В 1917 году на съезде железнодорожников Алтайской железной дороги С. М. Лучанинов был избран председателем Главного дорсовета, а затем начальником Управления Алтайской железной дороги. На этом посту он проявил качества рачительного хозяина и народного слуги. А когда над городом нависла угроза со стороны белочехов, он организовал сопротивление наступавшему врагу в районе железнодорожного моста через Обь. Уйдя в подполье после июньских событий 1918 года, он не прекратил борьбы с врагами Советской власти до самой смерти. Погиб С. М. Лучанинов в колчаковском застенке. Именем его также названа одна из улиц города.

* * *

Смелым борцом за дело революции был и машинист паровоза Тяптин Трофим Анисифорович (род. 1886 г.). В 1917 г. товарищи его — железнодорожники — выбрали Тяптина депутатом городского Совдепа. Барнаульский Совдеп назначил его комиссаром Алтайской железной дороги. В мае 1918 года большевик Тяптин участвовал в работе съезда железнодорожников Советской России. При возвращении со съезда он был арестован восставшими белочехами в Новониколаевске (Новосибирск). Несколько месяцев мучили белогвардейцы в тюрьме большевистского комиссара. 18 ноября 1918 года вместе с группой товарищей (Веховский, Белов, Лукьяненко, Карев) Т. А. Тяптин был расстрелян палачами в березовской роще в полутора километрах от станции Алтайская.

Рядом с ним, пронзенный вражеской пулей, пал С. П. Карев — рабочий, коммунист с 1917 года, секретарь Барнаульского Совета рабочих и солдатских депутатов и член Военно-Революционного комитета, осуществившего в декабре 1917 г. захват власти в Барнауле Совдепом.

Тела С. П. Карева и Т. А. Тяптина были перевезены родственниками и похоронены на загородном кладбище сад-города в парке Меланжевого комбината.

В честь Тяптина названа улица, а в честь Карева — переулок в Центральном районе Барнаула (гора).

Через всю гору протянулась улица Беховского, большевика, паровозного машиниста, погибшего вместе с Каревым и Тяптыним.

Пламенным агитатором и пропагандистом большевистских идей был бывший прaporщик царской армии Николай Дмитриевич Малюков, коммунист с 1917 года. В Барнаульский Совет, а затем в Алтайский губисполком Н. Д. Малюков был послан революционно настроенными солдатами местного гарнизона. Один из деятельнейших членов ревкома, много сил отдал он организации Красной гвардии в Барнауле. 15 июня 1918 года Н. Д. Малюков, арестованный белогвардейцами, был публично расстрелян на Нагорном кладбище. Смерть он принял мужественно, как полагается коммунисту.

Подобно Н. Д. Малюкову, подпоручик Дмитрий Григорьевич Сулим навсегда связал свою судьбу с судьбой восставшего против угнетателей народа. В 1917 году Д. Г. Сулим — начальник Барнаульского гарнизона Красной гвардии и одновременно председатель военного отдела Барнаульского Совета рабочих и солдатских депутатов. Он развивает бурную деятельность по созданию и укреплению воинских сил советского Барнаула. Когда красногвардейцы оставили Барнаул, Д. Г. Сулим был избран начальником штаба сводного отряда Красной гвардии Алтая. Весь путь прошел с бойцами прославленного отряда красный офицер Сулим. С ними делил он радость побед и горечи неудач.

Погиб Сулим в районе Ини в Горном Алтае, вместе с разведкой, которой он командовал, окруженный отрядами карателей.

Имена Малюкова и Сулима присвоены переулкам в Нагорной части города Барнаула.

Семьей революционеров считалась семья Третьяковых, проживавшая в нашем городе. Активное участие в революционной работе принимали сестры Третьяковы. Одна из них — Нина, вместе с Ярковым была организатором подпольной ти-

пографии в деревне Ересная в 1912 году, за что подвергалась аресту и ссылке. В 1918 году Нина Третьякова являлась членом Алтайского губисполкома. Брат ее Аркадий Третьяков — 18-летний студент, вступил в партию в 1917 году, в дни революции. Этот юноша был непременным участником всех мероприятий, проводимых культпросветотделом Барнаульского Совдепа. Во время белогвардейского мятежа в Барнауле Аркадий с оружием в руках защищает губисполком. Но вот потребовалось установить связь с вокзалом и вызвать с фронта помочь осажденным, и в легковой машине через позиции белых вместе со старшими товарищами Ярковым, Решетниковым и Ильиных едет Третьяков. При обстреле машины мятежниками Аркадий Третьяков был ранен пулей в горло и умер.

Горожане помнят о юном герое, отдавшем свою жизнь за дело Великого Октября. Именем Аркадия Третьякова они назвали улицу Барнаула.

* * *

Есть в нашем городе улицы имени павшего в борьбе с врагами революции рабочего-красногвардейца Конева и других героев битвы за Советскую власть.

В годы Советской власти на граните «Демидовского» столпа была высечена надпись: «Слава героям, павшим в борьбе за правое дело, за коммунизм» и имена товарищей, отдавших за общее счастье самое дорогое — свои жизни.

В 1958 году в сквере на Ленинском проспекте решено установить большую мемориальную доску с перечнем фамилий революционеров, погибших за власть Советов в Барнауле.

Трудящиеся Барнаула горды сознанием того, что в великое дело победы Октябрьской социалистической революции в нашей стране свой посильный вклад внесли большевики-барнаулы старшего поколения: И. В. Присягин, М. К. Цаплин, С. М. Сычев и многие другие.

Никогда не померкнут в памяти потомства дорогие сердцам советских людей их имена! Перефразируя Маяковского, о них можно сказать, что они прошли «сквозь револьверный лай, чтобы умирая воплотиться в пароходы, в строчки и в другие долгие дела!».

Автор Уманский А.П.

Редактор Анисимова Т. И.

Корректоры:

Пузлаков И. П., Суворова А. А.

Подписано к печати 23/X-1957 г. АГ 01542.

Заказ № 4085. Тираж 2000 экз.

Формат бумаги 84×108¹/₃₂;
печатных листов 1.88.

Гор. Барнаул,
типография № 2 Полиграфнэдата

